SERVICO SOCIAL DO COMERCIO — SESC

Diretoria Regional da Bahia / Assessoria de Recursos Humanos
PROCESSO SELETIVO para contratacao de
Sesc empregados do Servico Social do Comércio - SESC BAHIA

Professor de Historia

ATENCAO:
Verifique se o codigo da ‘
prova deste caderno de

questdes confere com o FUNCAB
TARDE seu cartao de respostas

TRANSCREVA EM ESPACO DETERMINADO NO SEU CARTAO DE RESPOSTAS A FRASE
DO ESCRITOR JORGE AMADO PARA EXAME GRAFOTECNICO
“Meus livros falam sobre o povo e para o povo.”

LEIA AS INSTRUCOES ABAIXO
ATENCAO ) » ) -
e Apos identificado e instalado na sala, vocé nao
- ) podera consultar qualquer material, enquanto
® DURACAO DA PROVA: 03h30min aguarda o horario de inicio da prova.
® ESTE CADERNO CONTEM 50 (CINQUENTA) QUESTOES ® Siga, atentamente, a forma correta de
DE MULTIPLA ESCOLHA, CADA UMA COM 5 ALTERNATIVAS DE preenchimento do Cartdo de Respostas,
RESPOSTA-A, B, C, D e E — CONFORME DISPOSICAO ABAIXO: conforme estabelecido no proprio.
- ® Nao havera substituicdo do Cartdo de Respostas
Disciplinas Quantlda~de Valor de cada por erro do candidato.
de questdes questao
Por motivo de seguranca:
Lingua Portuguesa 15 2
B O candidato s6 podera retirar-se
definitivamente da sala apds 1 (uma) hora
Atualidades 5 1 doinicio efetivo da prova;
. B Somente faltando 1 (uma) hora para o
Informatica 5 1 término da prova, o candidato podera
Basica retirar-se levando o seu Caderno de
Questoes;
Conhecimentos 5 2
Pedagogicos B O candidato que optar por se retirar sem
levar o seu Caderno de Questdes, ndo
Conhecimentos podera copiar suas respostas por qualquer
Especificos 20 2,5 meio. O descumprimento dessa
determinagcdo sera registrado em ata e
acarretara a eliminagéo do candidato; e
® VERIFIQUE SE ESTE MATERIAL ESTA EM ORDEM, CASO . )
CONTRARIO, NOTIFIQUE IMEDIATAMENTE O FISCAL. ® Ao terminar a prova, o candidato devera
retirar-se imediatamente do local, ndo sendo
possivel nem mesmo a utilizacdo dos
® RESERVE OS 30 (TRINTA) MINUTOS FINAIS banheiros e/ou bebedouros.
PARA MARCAR SEU CARTAO DE RESPOSTAS.
® Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade
entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas
assinado. Nao se esquecga dos seus pertences.
® Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer

na sala até que o ultimo candidato entregue o
Cartao de Respostas.

BOA PROVA!

e O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar
qualquer destas instru¢gdes. Em caso de duvida,

www.funcab.o rg solicite a presencga do coordenador local.




( LINGUA PORTUGUESA )

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

TEXTO 1:

Do navio sueco com sereia de amor

[...]

No dia seguinte, depois do almogo, os
marinheiros tiveram novamente folga, espalharam-
se pelas ruas. Como gostavam da cachaca ilheense!,
comprovavam com orgulho os grapiunas. Vendiam
cigarros estrangeiros, pegas de fazenda, frascos de
perfume, bugigangas douradas. Gastavam o dinheiro
em cachacga, enfiavam-se nas casas de
mulheres-dama, caiam bébados narua.

Foi depois da sesta. Antes da hora do
aperitivo da tarde, naquele tempo vazio, entre as trés
e as quatro e meia. Quando Nacib aproveitava para
fazer as contas da caixa, separar o dinheiro, calcular
os lucros. Foi quando Gabriela, terminado o servico,
partiu para casa. O marinheiro sueco, um loiro de
quase dois metros, entrou no bar, soltou um bafo
pesado de alcool na cara de Nacib e apontou com o
dedo as garrafas de “Cana de Ilhéus”. Um olhar
suplicante, umas palavras em lingua impossivel. Ja
cumprira Nacib, na véspera, seu dever de cidadao,
servira cachaca de graga aos marinheiros. Passou o
dedo indicador no polegar, a perguntar pelo dinheiro.
Vasculhou os bolsos o loiro sueco, nem sinal de
dinheiro. Mas descobriu um broche engragcado, uma
sereia dourada. No balcdo colocou a noérdica
mae-d'agua, Yemanja de Estocolmo. Os olhos do
arabe fitavam Gabriela a dobrar a esquina por detras
daigreja. Mirou a sereia, seu rabo de peixe. Assim era
a anca de Gabriela. Mulher tdo de fogo no mundo nao
havia, com aquele calor, aquela ternura, aqueles
suspiros, aquele langor. Quanto mais dormia com ela,
mais tinha vontade. Parecia feita de canto e danga, de
sol e luar, era de cravo e canela. Nunca mais lhe dera
um presente, uma tolice de feira. Tomou da garrafa de
cachaga, encheu um copo de vidro grosso, o
marinheiro suspendeu o brago, saudou em sueco,
emborcou em dois tragos, cuspiu. Nacib guardou no
bolso a sereia dourada, sorrindo. Gabriela riria
contente, diria a gemer: “precisava nao, mogo
bonito...”

E aqui termina a histéria de Nacib e Gabriela,
quando renasce a chama do amor de uma brasa

dormida nas cinzas do peito.
(AMADO, Jorge. Gabriela, cravo e canela. 53. ed. Rio de Janeiro:
Record, 1977.p. 357.)

( Questdo 01 )

A cronica de costumes é uma das maneiras pelas
quais se manifesta o regionalismo na obra de Jorge
Amado. Todas as alternativas abaixo apresentam
elementos que identificam esse regionalismo no texto
apresentado, EXCETO:

A) Descricdo dos habitos dos marinheiros na zona
litorénea.

B) Referénciaacostumeslocais como a sesta.

C) A presenga de elementos da religiosidade
popular.

D) O olhar suplicante e palavras de uma lingua
impossivel.

E) Venda de quinquilharias a populagao local e o
gosto pela cachacailheense.

( Questdo 02 )

Com base na leitura do texto, analise as afirmativas a
seqguir:

I. Pode-se dizer que o narrador registra tudo o que
narra, como se a vida fosse um espetaculo para os
olhos.

II. Gabriela é descrita como uma mulher completa,
feita s6 de qualidades positivas.

[lIl. O amor entre Nacib e Gabriela é impossivel
porque ambos pertencem a culturas diferentes.

Assinale a alternativa que aponta a(s) afirmativa(s)
correta(s).

A) Somente al estacorreta.

B) Somente all esta correta.

C) Somente | e ll estdo corretas.
D) Somente | e lll estdo corretas.
E) Somente Il elll estdo corretas.

( Questdo 03 )

Na composicao do fragmento “[...] renasce a chama
do amor de uma brasa dormida nas cinzas do peito.”,
ultimo paragrafo, o autor emprega uma figura que
constréi a ideia a partir de termos inconciliaveis. A
figura de linguagem em questao é:

A) paradoxo.
B) eufemismo.
C) aliteragéao.
D) comparacgao.
E) hipérbole.
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( Questdo OL )

Transpondo-se para a voz passiva analitica a frase
“Vendiam cigarros estrangeiros [...]", a forma verbal
resultante sera:

A) Séo vendidos.
B) Vendiam-se.

C) Seraovendidos.
D) Foramvendidos.
E) Eramvendidos.

( Questdo 05 )

Sobre a acentuacao das palavras do texto é correto
afirmar:

A) Se fosse retirado o acento de CAIAM (1°
paragrafo), o tempo verbal permaneceria
inalterado.

B) IMPOSSIVEL (2° paragrafo) recebe acento
porque é proparoxitona.

C) As palavras ARABE (2° paragrafo) e BEBADOS
(1° paragrafo) sdo acentuadas pelo mesmo
motivo. )

D) A palavra GRAPIUNAS (1° paragrafo) recebe o
acento grafico por ser paroxitona. )

E) Se fosse retirado o acento da palavra HISTORIA
(3° paragrafo), haveria manutencgao de sua classe
gramatical.

( Questdo 06 )

No periodo “Quanto mais dormia com ela, mais tinha
vontade”, a relagao de sentido, estabelecida entre as
oracdes, éde:

A) causalidade.

B) finalidade.

C) temporalidade.

D) proporcionalidade.
E) conformidade.

( Questdo 07 )

Levando em conta o contexto em que aparecem os
termos destacado das frases abaixo, assinale a
alternativa em que o sinbnimo apresentado é
adequado.

A) “[...] os marinheiros tiveram novamente FOLGA
[...]" =espaco.

B) “Umolhar SUPLICANTE]...]” =irreverente.

C) “VASCULHOU os bolsos o loiro sueco [...]”
investigou.

D) “TOMOU da garrafa de cachagal...]” = ingeriu.

E) “[...]EMBORCOU em dois tragos[...]" = virou.

( Questdo 08 )

Sobre o trecho em destaque no periodo “Mulher tao
DE FOGO no mundo nao havia, com aquele calor,
aquela ternura, aqueles suspiros, aquele langor.”,
pode-se afirmar que poderia ser substituido, sem
perda do sentido original, pelo adjetivo:

A) ardente.

B) dengosa.

C) fulminante.
D) intempestiva.
E) pudica.
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Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

TEXTO 2:
O trapiche

[...] uma grande parte dos Capitaes da Areia
dormia no velho trapiche abandonado, em
companhia dos ratos, sob a lua amarela. Na frente, a
vastidao da areia, uma brancura sem fim. Ao longe, o
mar que arrebentava no cais. Pela porta viam as
luzes dos navios que entravam e saiam. Pelo teto
viam o céu de estrelas, alua que os iluminava.

[...] moleques de todas as cores e de idades
as mais variadas, desde os 9 aos 16 anos, que [_]
noite se estendiam pelo assoalho e por debaixo da
ponte e dormiam, indiferentes ao vento que
circundava o casarao uivando, indiferentes [_]
chuva que muitas vezes os lavava, mas com os olhos
puxados para as luzes dos navios, com 0s ouvidos
presos [_] cangdes que vinham das embarcagoes...

E aqui também que mora o chefe dos
Capitdes da Areia: Pedro Bala. Desde cedo foi
chamado assim, desde seus cinco anos. Hoje tem 15
anos. Ha dez que vagabundeia nas ruas da Bahia.
Nunca soube de sua mée, seu pai morrera de um
balago. Ele ficou sozinho e empregou anos em
conhecer a cidade. [...] Quando se incorporou aos
Capitaes da Areia (o cais recém-construido atraiu
para as suas areias todas as criangas abandonadas
da cidade) o chefe era Raimundo, o Caboclo, mulato
avermelhado e forte.

Ndo durou muito na chefia o caboclo
Raimundo. Pedro Bala era muito mais ativo, sabia
planejar os trabalhos, sabia tratar com os outros,
trazia nos olhos e na voz a autoridade de chefe. [...]

Todos reconheceram os direitos de Pedro
Bala a chefia, e foi desta época que a cidade
comecou a ouvir falar nos Capitaes daAreia, criancas
abandonadas que viviam do furto. [...]

Vestidos de farrapos, sujos,
semiesfomeados, agressivos, soltando palavroes e
fumando pontas de cigarro, eram, em verdade, os
donos da cidade, os que a conheciam totalmente, os

que totalmente aamavam, os seus poetas.
(AMADO, Jorge. Capitédes da Areia. 117. Ed. Rio de Janeiro:
Record, 2005. p. 19-21. Fragmento.)

( Questdo 09 }

Assinale a alternativa que preenche correta e
respectivamente as quadriculas das linhas
09, 12 e 15 do texto “O trapiche”.

A) a—a-as
B) a—a-as
C) a—as-as
D) a—a-as
E) a—a-a

( Questdo 10 )

Tomando como base a leitura do texto 2, analise as
afirmacoes.

I. O local onde vivem retrata a miséria da vida
desses meninos, vestidos de farrapos, sujos e
agressivos, que vivem do furto.

Il. O trapiche abandonado oferece protegao contra a

chuva, o vento e aponta as condi¢des dignas de

sobrevivéncia a que 0s meninos estao
submetidos.

Os garotos contam com a simpatia do narrador,

embora sejam caracterizados como ladrdes.

Assinale a alternativa que aponta a(s) afirmacao(es)
correta(s).

A) Somente a |l esta correta.

B) Somente all esta correta.

C) Somente alll esta correta.

D) Somente | e lll estao corretas.
E) Somentell e lll estédo corretas.

( Questdo 11 }

Assinale a alternativa em que estdo correta e
respectivamente identificadas as relagdes de sentido
dos elementos em destaque nas frases.

I. “QUANDO se incorporou aos Capitaes da Areia
[...]”

II. “[...] MAS com os olhos puxados para as luzes dos
navios|[...]”

lll. “[...] soltando palavrées E fumando pontas de
cigarro, [...]"

tempo —conclusao —adversidade
tempo —adversidade — adigéo
concessao —tempo — contrariedade
condi¢ao —oposigcao —finalidade

A)
B)
C)
D)
E) conclusao - conformidade —causa
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( Questdo 12 }

Em “Ao longe, o mar que arrebentava no cais.” a
classe gramatical da palavra QUE é:

A) conjungédo integrante.
B) pronome indefinido.
C) pronome relativo.

D) substantivo.

E) advérbio.

( Questdo 13 )

Sobre o segmento “Pelo teto viam o céu de estrelas, a
lua que osiluminava.”, é correto afirmar:

A) Overboda primeira oragao é impessoal.

B) O verbodasegunda oracgao é transitivo indireto.

C) A palavra OS (antes de iluminava) € pronome
indefinido.

D) DE ESTRELAS é uma locucéo adverbial de lugar.

E) Osverbos VER e ILUMINAR estao flexionados no
pretérito imperfeito do indicativo.

( Questdo 14 )

Em “[...] seu pai morrera DE um balaco.”, qual a
relagdo de sentido estabelecida, no contexto, pela
preposicao DE?

A) Modo

B) Instrumento
C) Posse

D) Matéria

E) Causa

( Questdo 15 }

No sexto paragrafo, os adjetivos sujos,
semiesfomeados, agressivos, concordam com:

A) criangas.

B) PedroBala.

C) todos.

D) Capitaes daAreia.
E) outros.

( Questdo 16 )

O ano de 2012 ficou marcado por algumas politicas
econdmicas que provocaram discussdes até mesmo
entre os leigos. Uma das acbes econdmicas
adotadas pelo Governo Federal em 2012 foi:

ATUALIDADES

A) a proibicdo das importagdes de produtos
industrializados provenientes dos paises
asiaticos.

B) o aumento sistematico da taxa de juros
denominada Selic a um patamar superior a
15%.

C) a mudanca na regra dos juros para depodsitos em
novas cadernetas de poupanca.

D) o congelamento dos salarios dos servidores
publicos federais com 20 anos de servigo.

E) a isencdo de imposto de renda para todo
contribuinte com salario de até 3 mil reais por més.

( Questdo 17 )

Foi realizado pelo jornal Folha de Sao Paulo, com a
contribuicdo do Instituto Datafolha, um ranking entre
as universidades brasileiras, listando-as de acordo
com a qualidade. Para a elaboragdo do ranking,
foram utilizados quatro indicadores, a saber:
‘qualidade da pesquisa”, “qualidade de ensino”,
“avaliacdo do mercado” e “indicador de inovagao”.
Entre as instituicdes localizadas no estado da Bahia,
a que ficou com a melhor colocacdo foi a
Universidade:

A) Federal daBahia (UFBA).

B) Estadual de Santa Cruz (UESC).

C) Estadual de Feirade Santana (UEFS).
D) Estadual do Sudoeste da Bahia (UESB).
E) Federaldo Recdncavo da Bahia (UFRB).

FUNCAB - Fundagéo Professor Carlos Augusto Bittencourt



( Questdo 18 )

Leia o fragmento da reportagem a seguir.

“Acertamos em cheio com a implantagdo do 4G
enquanto expandimos a 3G, que vai ficar um bom
tempo e prestar ainda grande servigo”, disse na noite
desta segunda-feira (8) o ministro das
Comunicacbes, Paulo Bernardo, ao abrir a
Futurecom, feira de telecomunica¢des que acontece
até quinta-feira (11) no Riocentro, na Zona Sul do Rio.
Paulo Bernardo disse que a adesio ao 4G vai ser
rapida e vai descongestionar a rede 3G, que,

segundo disse, “vaificar melhor ainda”.
(Fonte: <http://g1.globo.com/tecnologia/noticia/2012/10.html>)

A tecnologia denominada de 4G, logo apds ser
instalada, possibilitara:

A) auniversalizag&o, no Brasil, das televisbes com o
sistema HD.

B) a transmissdo de dados em velocidade muito
superiorao 3G.

C) o contato telefénico direto entre as zonas urbanas
erurais.

D) a remogao de todas as antenas de celulares
instaladas no pais.

E) oenvio de fotos por meio de aparelhos celulares e
telefones fixos.

( Questao 19 }

O prémio Nobel da Paz é um dos titulos mais
divulgados no mundo e, normalmente, contempla
uma personalidade de reconhecido esforgco por
movimentos pacificos. O Nobel da Paz de 2012 foi
marcado por discussbes acaloradas sobre o poder
das relagdes internacionais na outorga do prémio. O
prémio foi concedido, em 2012, para:

A) Médicos Sem Fronteiras.

B) Barack Obama.

C) Mahmoud Ahmadineja.

D) Uniao Europeia.

E) Fundo Monetario Internacional.

( Questdo 20 )

Foi sancionada pela presidéncia da Republica, em 29
de agosto de 2012, a denominada Lei de Cotas
Sociais. Apds grande debate e avaliacdo de praticas
ja adotas em diversas instituicbes de Ensino Superior,
alei prevé, entre outras obrigacoes, areserva de:

A) 15% das vagas nas Universidades Federais para
quem tiver estudado, no ultimo ano do Ensino
Médio, em escola publica.

B) 25% das vagas para negros e 25% para
portadores de deficiéncia motora em
Universidades Federais, Estaduais e Municipais.

C) 50% das vagas em Universidades Federais para
quem tiver feito o Ensino Médio integralmente em
escola publica.

D) 30% das vagas para negros e 20% para indigenas
em todas as instituicdes de Ensino Superior,
sejam publicas ou privadas.

E) 65% das vagas para estudantes que estudaram
todo o Ensino Fundamental e Médio em
instituicdes publicas federais e estaduais.

( INFORMATICA BASICA )

( Questdo 21 )

No Painel de Controle do Windows XP, a ferramenta
que exibe a quantidade de RAM e velocidade do
processador de seu computador é:

A) Programas.

B) Sistema.

C) Rede e Internet.

D) Aparéncia e Personalizagao.
E) Hardware e Sons.

( Questdo 22 )

No Microsoft Office Word 2003, os icones
Mf - e akp correspondem, respectivamente,
as funcoes:

A) Mostrar/ocultar marcagdes de paragrafo, Abrir e
Realce.

B) Negrito, Salvare CordaBorda.

C) Alinhartexto a esquerda, Abrire Cor da Fonte.

D) Mostrar/ocultar marcagdes de paragrafo, Salvar e
Corde Preenchimento.

E) Negrito, Abrir e Realce.
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( Questdo 23 }

No Microsoft Office Excel 2003, a tecla TAB:

A) move o cursor para a proxima célula acima.

B) move o cursor para a proxima célula abaixo.

C) move o cursor para a préoxima célula a esquerda.
D) move o cursor para a proxima célula a direita.

E) apaga o conteudo da célula.

( Questdo 24 )

Num sistema de correio eletrdnico, faz parte da Caixa
Postal:

A) Caixade Entrada.

B) Caixade Saida.

C) Lixeira.

D) Rascunho.

E) Catalogo de Enderecos.

( Questdo 25 }

Considere que o técnico da area de suporte da
empresa na qual vocé trabalha tenha detectado, em
seu computador, um Cavalo de Troia. O recurso de
computador que pode ter auxiliado nessa localizagao
foi:

A) Ferramenta de Busca Google.
B) Firewall.

C) SistemaAntivirus.

D) Gerenciador de Tarefas.

E) Fragmentador.

( Questdo 26 )

Na relacéo entre objetivos, conteudos e métodos, ha
uma mutua interdependéncia. Eles formam uma
unidade no processo de ensino-aprendizagem e, de
acordo com Libaneo (1994), constituem a linha
fundamental de compreensao do processo didatico.
Nesse contexto, os conteudos:

CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS

A) determinam os propésitos pedagdgicos
intencionais e planejados.

B) formam a totalidade dos passos e meios
organizativos do ensino.

C) viabilizam a assimilacdo do método e definem os
objetivos a serem planejados.

D) sao a base informativa para alcancgar os objetivos
e determinar os métodos.

E) expressam formas de transmissao e assimilagao
das matérias.

( Questdo 27 )

A concepcao de avaliagdo contemplada na
Introducdo aos Parametros Curriculares Nacionais
nos orienta a reconhecer os resultados obtidos por
meio da avaliagdo como indicadores:

A) dorecorte definitivo de umarealidade.

B) daestigmatizacao do aluno.

C) paraareorientacdo da pratica educacional.
D) do caraterde terminalidade do processo.
E) dafuncgdo social da escola.

( Questdo 28 )

A tendéncia pedagodgica adotada pela escola traduz
muito de seus obijetivos, ou seja, da sua finalidade
social. A consciéncia da tendéncia pedagdgica
assumida pela escola é fundamental para o docente
analisar e direcionar sua pratica em sala de aula. A
escola que norteia sua pratica tendo como objetivo
preparar os individuos para desempenhar papéis
sociais de acordo com as suas aptiddes pessoais;
que objetiva ensinar o individuo a se adaptar aos
valores e normas sociais, esta de acordo com a
tendéncia pedagodgica:

A) libertaria.

B) liberal.

C) transformadora.

D) progressista.

E) critico social dos conteudos.
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( Questdo 29 )

Diferente da concepcdo de desenvolvimento
ambientalista, a concepgao interacionista considera
que o organismo humano e o meio exercem agao:

A) unilateral.

B) indireta.

C) independente.
D) passiva.

E) reciproca.

( Questdo 30 )

No planejamento, a estrutura do conteudo de
determinada matéria, onde sao descritos os
conhecimentos a serem trabalhados, desenvolvidos
e alcangados ao término do estudo denomina-se:

A) objetivos especificos.

B) metodologia.

C) planodaescola.

D) unidades didaticas.

E) procedimentos de ensino.

( CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

( Questdo 31 }

“Conhecido como Batalha do Irani, o enfrentamento
naquela madrugada de 22 de outubro de 1912 é
considerado o inicio da Guerra do Contestado, uma
longa e sangrenta disputa entre os seguidores do

monge e as forgas policiais e militares.” (MACHADO,
Paulo Pinheiro. Dossié Contestado. Revista de Historia da
Biblioteca Nacional, n® 85 —outubro de 2012, p.18.)

Com relacdo a Guerra do Contestado (1912-16),
pode-se apontar como uma das razbes do conflito:

A) a expulsao de posseiros e colonos de suas casas
para a construcao de uma estrada de ferro.

B) a ades&o dos grandes proprietarios a causa dos
posseiros e sitiantes.

C) a crise social na regiao nao tem relagao com a
construcao da Estrada de Ferro Sao Paulo — Rio
Grande.

D) o apoio dos coronéis a criacdo de comunidades
autébnomas de forte apelo religioso.

E) a oposicao dos sertanejos a Republica, visando a
restauragao da dinastia de Braganca.

( Questdo 32 )

Assinale a alternativa que apresenta uma pratica
caracteristica do mercantilismo.

A) Intervencgdo do Estado na economia.

B) Descentralizagdo monetaria.

C) Enfase no equilibrio da balanca comercial.
D) Autonomia econémica das colonias.

E) Implementacdo de medidas liberais.

( Questdo 33 )

Comrelacao aos Estados Absolutistas (XVI-XVIII), do
ponto de vista politico e social caracterizava-se pelo
seguinte aspecto:

A) inexisténcia de quaisquer limites, mesmo na
pratica, ao exercicio da autoridade despética do
monarca.

B) neutralidade do monarca diante dos conflitos
sociais.

C) fortalecimento do legislativo em detrimento do
poder executivo.

D) centralizagédo do poder nas maos do soberano.

E) descentralizacdo administrativa e politica
econdmica contraria ao intervencionismo estatal.

( Questdo 34 )

No século XV, iniciou-se uma crescente expansao
europeia no litoral atlantico do continente africano,
que tem inicio com a tomada de Ceuta, em 1415,
pelos portugueses, que implantam feitorias e
integram a costa africana ao comércio com o Oriente.
Os portugueses comegam o trafico e o ampliam pelos
séculos seguintes. Identifique a consequéncia, para o
continente africano, de sua inser¢cao no trafico de
escravos.

A) O desenvolvimento das manufaturas no litoral
africano.

B) O desinteresse dos europeus no trafico negreiro.

C) A nao insergao do litoral africano no comércio
mundial.

D) O predominio dos italianos no trafico de escravos
africanos.

E) Adesestruturagdo das comunidades agrarias e o
declinio demografico.

FUNCAB - Fundagéo Professor Carlos Augusto Bittencourt



( Questdo 35 }

“O despotismo esclarecido corresponde na verdade
aquilo que os historiadores denominam de
absolutismo ilustrado. Seu estudo rigoroso é
indissociavel de questdes mais abrangentes: o
lluminismo e a llustragdo politica, por um lado, o
Estado Absolutista, o mercantilismo, a sociedade do
Antigo Regime, por outro.” (FALCON, Francisco.
Despotismo Esclarecido. Sao Paulo, Atica, 1986, p. 6). Com
relacéo ao despotismo esclarecido, € correto afirmar:

A) Aconteceu em paises onde a economia capitalista
mais se desenvolveu como no caso da Inglaterra.
Em Portugal, a atuagcdo do Marqués de Pombal
contou com o apoioirrestrito dos jesuitas.

Na Franca, Luis XVI conseguiu conter a
inquietacdo revolucionaria com medidas
modernizadoras.

Foi a adocdo dos principios filoséficos de
pensadores do século XIX, como Proudhon e
Engels.

Foi a utilizacdo de elementos da ilustragédo por
monarcas europeus, buscando a modernizagao
de seus Estados, dentro dos limites do Estado
Absolutista.

B)

C)

D)

E)

( Questdo 36 }

Com relagao a Revolugao Francesa de 1789, na sua
dimensao politica e econémica, foi um movimento
orientado por:

A) ideais de manutencéo dos privilégios feudais e
centralizagao da economia.

B) ideias de centralizagao politica e permanéncia de
privilégios do clero.

C) valores de igualdade, fraternidade e liberdade, e
ruptura com a ordem econdémica feudal.

D) consolidagdo dos interesses da nobreza e o
rompimento com a produgdo capitalista e o
mercado livre.

E) compromissos com a sociedade estamental e a
socializagao dos meios de producéo.

( Questdo 37 )

O Congresso de Viena, em 1815, tomou decisdes
que representaram o fim do periodo napolednico e ao
mesmo tempo dava inicio a Epoca da Restauracao.
Contra tal politica, eclodiram movimentos liberais e
nacionais em varias partes da Europa. Com relacao
asrevolucoes de 1830 e 1848, pode-se afirmar que:

A) na Franca, em 1848, o carater nacionalista
predominou sobre os interesses liberais e
socialistas de alguns setores.

naAlemanha e Italia, em 1848/49, os movimentos
revolucionarios tiveram um duplo carater de
nacionais e liberais, representando mesmo
derrotados, um momento decisivo para as
respectivas unificacdes.

na Polbnia, em 1830, a revolugéo teve um carater
exclusivamente liberal, em virtude da sua
independéncia em relagcdo a Russia ter sido
consolidadaem 1815.

em todos os movimentos ocorridos no periodo, a
burguesia reagiu aos principios socializantes
estabelecidos pelas forcas de conservacdo no
Congresso de Viena.

na Inglaterra e Franga, predominou a orientagao
nacionalista, em decorréncia dos dominios
estrangeiros de ambos.

B)

E)

( Questao 38 )

O processo de emancipacdo das Treze Colbnias
Inglesas da América do Norte, na segunda metade do
século XVIII, foi denominado por muitos historiadores
de Revolugdo Americana, porque:

A) significou o fim do Antigo Regime politico naquela
parte do continente americano.

B) assinalou o inicio de uma sociedade capitalista,
extinguindo de imediato a escravidéo.

C) representou o fim do pacto colonial mercantilista e
lancou as bases de uma sociedade liberal.

D) possibilitou o avanco das praticas mercantilistas
em oposicao a Inglaterra liberal.

E) permitiu a Inglaterra aprofundar os lagos de
dominagao através do reforgo do pacto colonial.
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( Questdo 39 }

Sobre a expansé&o europeia na Africa, na Oceania e
na Asia, nofinal do século XIX, pode-se afirmar:

A) Interessava estabelecer relagbes de trocas
internacionais que atendessem as diferentes
necessidades do polo colonizado e do
colonizador.

O interesse por estas regides explicava-se pela

necessidade de deslocar a mao de obra colonial

para os paises europeus mais desenvolvidos
atendendo a demanda das empresas
monopolistas.

C) A ocupacao dessas areas se fez de forma
pacifica, com acordos diplomaticos, e
contemplando de forma igualitaria a todos os
envolvidos na ocupacéo.

D) Os paises europeus estavam imbuidos de um

espirito humanitario, visando a difundir

conhecimentos que pudessem elevar o estagio
cultural das populagdes coloniais.

Houve a necessidade de dominar regides que

pudessem absorver parcelas de capital cujo

investimento lucrativo era mais limitado na

Europa, onde a economia era cada vez mais

dominada pelas empresas monopolistas.

( Questao 4O )

O final do século XIX representou um periodo de
grande acirramento das rivalidades entre as
principais poténcias europeias, criando focos de
tensdo, formando sistemas de aliangas militares,
desencadeando a competicdo por mercados e por
areas coloniais. Pode-se afirmar que a Primeira
Guerra Mundial foi o marco inicial da crise do mundo
capitalista. Essa guerraresultou:

A) do envolvimento dos Estados Unidos na disputa
por areas no continente africano.

B) das pretensbes expansionistas do imperialismo
chinés no sudeste asiatico.

C) da alianga entre Russia e Alemanha pelo controle
dos Balcas.

D) das rivalidades imperialistas entre as poténcias
mais avangadas economicamente.

E) da recusa francesa em devolver a Alséacia e
Lorena.

( Questdo L1 }

“Todo poder aos sovietes”. Com esta palavra de
ordem, inicia-se a lideranca dos bolcheviques no
processo de construgdo do socialismo na Russia.
Entre as opgbes que se seguem, assinale aquela que
melhor caracteriza a primeira etapa (1917-1921)
desse processo.

A) Aretirada da Russia da guerra, a separagao Igreja
e Estado, a nacionalizagdo dos bancos e a
abolicdo da grande propriedade (comunismo de
guerra).

B) A utilizagdo de medidas que permitissem a
coexisténcia da empresa privada no setor
industrial e coletivizagdo da produgéao agricola
(Nova Politica Econ6mica).

C) A expansao do socialismo para outros paises
(Revolugéao Permanente).

D) A elaboracdo de uma nova constituigao,
elaborada por cadetes, mencheviques e
bolcheviques (Governo Provisério).

E) A aceleracao da industrializagdo e eletrificacao
com o apoio dos Kulaks e da burguesia industrial
(Planos Quinquenais).

( Questdo L2 }

A crise iniciada em 1929 nos Estados Unidos
transformou-se, nos anos seguintes, na Grande
Depressao dos anos 30. A respeito dessa crise, é
correto afirmar:

A) A crise nao teve repercussao nos demais paises
capitalistas, atingindo somente a URSS e os
Estados Unidos em raz&o do carater isolado das
respectivas economias.

Eclodiu ap6s um periodo de euforia econémica,
expansao da produgao, do consumo e do crédito,
culminando na crescente especulacido dos
valores acionarios.

Enquanto os Estados Unidos buscaram solugdes
através de medidas liberais (New Deal), os
demais paises ampliaram a intervengdo do
Estado naeconomia.

Nos Estados Unidos, os empresarios impediram
qualquer forma de intervencgao estatal, deixando
intocados os principios liberais da economia
americana.

Na Alemanha e na Italia o intervencionismo
econdémico do Estado foi barrado e afirmada a
liberdade plena dainiciativa privada.
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( Questdo L3 )

As relacbes internacionais apos a Segunda Guerra
Mundial foram marcadas fundamentalmente pela
rivalidade entre as suas superpoténcias — Estados
Unidos e Unidao Soviética. No contexto da “Guerra
Fria”, o americano com a finalidade de promover a
reconstru¢ao e a recuperacao econdmica dos paises
europeus destruidos pela guerra, no claro intuito de
evitar o avango dos comunistas, implementou o
seguinte plano:

A) Cohen.
B) Dawes.
C) Colombo.
D) Marshall.
E) Monroe.

( Questdo LL )

A crise econbmica dos anos 1970 permitiu a
ascensao de governos que defendiam uma politica
econbmica neoliberal, tendo como destaques os
governos de Margareth Thatcher (Inglaterra) e
Ronald Reagan (Estados Unidos). A principal
caracteristica desse modelo é:

A) investimento numa politica de bem-estar social,
privilegiando a distribuicdo de renda.

B) nacionalizagdo dos grandes conglomerados
industriais.

C) reducao do papel do Estado na economia e o
incentivo as privatizacoes.

D) aumento da participacdo estatal
bancario.

E) participacdo dos trabalhadores na legislacao
trabalhista.

no setor

( Questdo L5 )

Comemoramos este ano o aniversario de 80 anos da
Revolugdo Constitucionalista de 1932. Analisando
aquele movimento, é correto afirmar que:

A) pretendeu impor uma constituicao ao pais, que
acabava com a autonomia dos estados,
caracteristica da primeira republica.

B) representou uma tentativa de setores da
sociedade paulista, de restabelecer a importancia
do Estado através do controle do Governo
Federal.

C) expressou um total apoio ao governo Vargas,
contrariando as oligarquias do Rio Grande do Sul
e Minas Gerais.

D) demonstrou, na pratica, a forca de Sao Paulo,
ganhando o apoio da maior parte dos estados,
com excecgdo do Rio Grande do Sul.

E) inspirou os setores da sociedade paulista a
aderirem ao movimento anarquista, base
ideoldgica do movimento.

( Questédo L6 )

Durante o governo de Juscelino Kubitschek o Brasil
mudou consideravelmente a sua fisionomia,
chegando a atingir a taxa média de crescimento da
economia na ordem 8,1%, a producao industrial
aumentou em 80%, e a renda per capita tornou-se
trés vezes maior. Ao final do seu governo, deixa um
legado para o seu sucessorde:

A) inflagdo e de aumento do endividamento externo.

B) distribuicdo de renda para os setores menos
favorecidos.

C) resolugado do problema agrario, através de uma
partilha da terra de forma profunda.

D) solugdo da problematica do transporte,
aumentando a malha ferroviaria, libertando-nos
da dependéncia do setor rodoviario.

E) superacdo da questdo trabalhista no campo,
estendendo os direitos trabalhistas a arearural.
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( Questdo L7 )

“O caminho das reformas é o caminho do progresso
pela paz social. Reformar é solucionar pacificamente
as contradigbes de uma ordem econdémica e juridica
superada, pelas realidades do tempo em que
vivemos.” (Presidente Jodo Goulart — Discurso
pronunciado no comicio das reformas em 13 de
margo de 1964)

A reagao das forgcas de oposigdo ao governo foi de
imediato, comecgando pela marcha da familia com
Deus pela liberdade e atinge o apice, com o golpe
militar de 31 de marco de 1964. A derrubada do
governo Joao Goulart poder ser explicada pela:

A) crescente valorizagao do cruzeiro e o controle da
inflacdo que prejudicava os setores ligados ao
capital especulativo.

B) forte oposicao ao governo feita pelo PTB, liderada
por Carlos Lacerda.

C) intensa preocupacdo do governo dos Estados
Unidos de que se repetisse, no Brasil, um
processo revolucionario semelhante ao cubano.

D) alianca da UDN, de inclinagédo nacionalista e
ancorada no movimento sindical com o governo.

E) ruptura do Partido Comunista e dos militares,
decorrente da politica econbmica de Jango
favoravel aos interesses das multinacionais.

( Questdo L8 }

O Plano Real apresentou, de imediato, aspectos
positivos como, por exemplo, a queda da inflagao.
Por outro lado, os efeitos negativos, faléncias e
desemprego, s6 foram sentidos a médio prazo,
favorecendo o candidato do governo nas eleigbes
presidenciais de 1994. Em que governo foi elaborado
oPlano Real?

A) Fernando Henrique Cardoso.
B) José Sarney.

C) Itamar Franco.

D) Fernando Collor de Mello.

E) Luiz Inacio Lulada Silva.

( Questdo L9 )

“Os resultados do Censo Demografico 2010 mostram
o crescimento da diversidade dos grupos religiosos
no Brasil. Aproporg¢ao de catélicos seguiu a tendéncia
de reducao observada nas duas décadas anteriores,
embora tenha permanecido majoritaria. Em paralelo,
consolidou-se o crescimento da populagao
evangélica, que passou de 15,4% em 2000 para
22,2% em 2010.][...]" (Censo 2010 - www.ibge.gov.br).

Desde o periodo colonial, detectamos a presenca
protestante no Brasil. No século XVI, decorrente de
uma invasao estrangeira, ela se fez presente:

A) em Pernambuco com os calvinistas ingleses.

B) noMaranhao com os luteranos alemaes.

C) em Santa Catarina com os anglicanos ingleses.
D) no Rio de Janeiro com os huguenotes franceses.
E) noRio Grande do Sul com os metodistas suicos.

( Questédo 50 )

Em 1854, Irineu Evangelista de Souza inaugurou a 12

Ferrovia brasileira. Esta iniciativa foi possivel gragas

a uma conjungao de fatores que caracterizam a

chamada “Era Maud”. Identifique um desses fatores.

A) A maior disponibilidade de capitais, em
decorréncia da extingdo do trafico negreiro.

B) A adocao da tarifa Alves Branco, que proibia a
importacdo de mercadorias estrangeiras,
especialmente asinglesas.

C) A crise da economia cafeeira, forcando uma
diversificacdo dos investimentos.

D) A adogao no Vale do Paraiba da mao de obra
assalariada, aumentando o mercado consumidor
interno.

E) A politica de valorizagdo do café, estabelecida
pelo convénio de Taubaté.
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